

St. epiderm, во 2 — *St. aureus* и *C. Albicans*, в 3 — *Ps. Aeruginosa 10⁴* и *C. albicans 10³*, в 4 — *St. aureus 10⁵*, в 5 случае — *C. Albicans*, характеризующиеся наличием в патологоанатомическом материале мелких очагов фиброзно-гнойной вирусно бактериальной пневмонии. В 10 случаях данные изменения не нашли микробиологического подтверждения, возможно, в связи с поздней доставкой материала в лабораторию (> 12 ч) либо с массивной антибактериальной терапией. В результате, в 15 (75 %) случаях патологоанатомически выявлена вирусно-бактериальная пневмония.

Заключение

Все больные данной группы имели сходные тяжелые осложнения, которые и послужили причиной смерти: отек легких, отек головного мозга, острая дыхательная недостаточность. В ряде случаев, наблюдалось развитие ДВС-синдрома, ведущего к развитию выраженного синдрома полиорганной недостаточности с ведущим компонентом острой дыхательной недостаточности.

У всех больных, умерших от острых пневмоний тяжелого течения в эпидемический период гриппа H1N1 с 10.09 по 01.10 г., выявлены массивные повреждения респираторного тракта в сочетании с признаками инфекционно-токсического шока и полиорганной недостаточностью. При этом наличие вируса подтверждено лабораторно в 20 % случаях, а присутствие вторичного бактериального агента — в 15 % случаях. Тем не менее, патологоанатомический диагноз «грипп» выставлен в 14 (70 %) случаях, «вирусно-бактериальная пневмония» — в 15 (75 %), что позволяет говорить о частом (75 %) присоединении к первичному вирусному повреждению вторичной бактериальной флоры.

ЛИТЕРАТУРА

1. Александрова, М. А. Пневмония как осложнение гриппа / М. А. Александрова, С. В. Яковлев // Русский медицинский журнал. — 2006. — № 2. — С. 90–93.
2. Грипп А/Н1N1 как типичная эмерджентная инфекция: вирусологическое, клинико-эпидемиологические особенности, вопросы терапии и профилактики: пособие для врачей / О. И. Киселев [и др.]. — СПб., 2009.
3. Парусов, В. Н. Патологическая анатомия, патогенез и экспериментальная терапия тяжелых форм гриппа / В. Н. Парусов. — Л., 1981.
4. Литвинова, О. М. [и др.] // Эпид. и вакцинопрофилактика. — 2001. — № 1. — С. 5–9.
5. Синопальников, А. И. Грипп / А. И. Синопальников, Ю. Г. Белоцерковская // Лечащий врач. — 2007. — № 8. — С. 16–21.

УДК 26

«...ОТДАВАЙТЕ КЕСАРЕВО КЕСАРИЮ, А БОЖИЕ БОГУ»¹

Абрамов Б. Э.

Учреждение образования

«Гомельский государственный медицинский университет»

г. Гомель, Республика Беларусь

На свете много есть таких вещей,
о друг, Горацио, что недоступны
нашим мудрецам

В. Шекспир, «Гамлет»

Почти три четверти двадцатого века господство в нашей бывшей, общей, огромной стране — СССР тоталитарной идеологии привело к тому, что из общественной жизни была устранена религия, одна из самых величественных конструкций, созданных человеком. Вместо вечных ценностей: не убий, не укради, не сотвори себе кумира и других — насаждалась мораль тотенготов: убей, если это важно для торжества дела коммунистической партии; укради (экспроприируй экспроприаторов), ибо это в духе социалистиче-

¹ Евангелие от Матфея. Гл. 22.21

ских идеалов справедливости и равенства; не почитай отца и мать свою, а предай их, как известный юный пионер, поскольку стране нужен хлеб [1].

Сейчас мы начали осознавать пагубные последствия такой морали и для социума, и для семьи, и для личности. Вырастали поколения людей, предпочитавшие чувствовать себя скорее борцами, нежели хранителями, скорее ниспровергателями основ, нежели их защитниками. Но если некому поддерживать огонь в семейном очаге, потому что все ушли на баррикады, что будет с этим огнем? Что будет с этим очагом? Глядя на исторический опыт, можно с уверенностью сказать: все общества без Бога вымирали. Бог — это главный стержень, который помогал и помогает выживать народам.

Академик Б. В. Раушенбах говорил в свое советское время, что наука не может ни подтвердить, ни опровергнуть существование Бога.

Искренне верующий не нуждается ни в каких доказательствах. Он просто верит, верует в отличие от тех, для кого религия превратилась в очередной модный лейбл.

Коллектив Центра инструментальных наблюдений за окружающей средой и прогноза геофизических процессов (генеральный заказчик — Министерство обороны Российской Федерации) направил в 2000 г. руководству России «Методические рекомендации по защите от негативных энерго-информационных воздействий». Документ имеет интригующий подзаголовок — «Методология общения с Богом». Руководитель Центра, кандидат геолого-минералогических наук, И. Яницкий по поводу этого заявил в интервью 6 января 2001 г.: «...по крайней мере, физики пришли к доказательству существования Бога, т. е. Абсолютного Разума, по замыслу которого устроен мир. Ученые ввели понятие «отпечатки Бога» — невероятное совпадение физических параметров, без которых наша Вселенная не могла существовать, ...чем глубже изучают физики окружающий мир, тем отчетливее видна рука Творца. Недавно американские ученые опубликовали сведения об исследовании человеческого мозга. В нем обнаружили участок, отвечающий за религию. Он возбуждается только во время молитв» [4].

Сработал принцип В. Гейзенберга: «Наблюдаемые факты меняются в процессе наблюдения».

А как оценить сообщение из Англии, где сравнивали результаты лечения пациентов из двух похожих групп. За пациентов одной группы молились прихожане местной церкви, пациенты второй получали только медикаментозную терапию. Первые поправлялись быстрее. Опыт повторили, усложнив тем, что пациенты на этот раз не знали за кого молятся, а за кого нет. Результат был тот же.

Основоположник гештальт-терапии Ф. С. Перлз писал: «Все религии созданы человеческой незрелостью, все философии — лишь интеллектуально приспособлены на игры, выдуманные человеком». И он же считал: «Цель лечения состоит в том, что бы учить людей высмеивать их собственную глупость» [3].

В конце своей долгой жизни, в 60-е гг. XX в. на одном из международных конгрессов «отец» аутогенной тренировки И. Шульц на вопрос о сути ее «высшей ступени» ответил: «Это полет к Богу».

Религия — один из феноменов, с которым сталкивается медицина. Для нее религиозность и атеизм — сосуществующие феномены, и медицина обязана занимать по отношению к ним нейтральную позицию. Медицина должна применяться по отношению ко всем больным, верующим или неверующим, любым медицинским работникам в независимости от его мировоззрения. Для врача религия может быть лишь предметом, но не почвой, на которой он стоит.

Цель психотерапии — исцеление души, цель же религии — ее спасение. Тем не менее, религия оказывает психогигиеническое и даже психотерапевтическое действие. Это происходит благодаря тому, что она дает человеку беспрецедентную возможность утвердиться в трансцендентном, абсолютном. Истинно верующий, как правило, живет с поющей душой. А если и страдает от своей греховности, его печаль светла. Прав поэт: «Блажен, кто верует, тепло ему на свете».

Аналогично пациент в процессе психотерапии непреднамеренно, в ряде случаев, возвращается к давно утраченным источникам изначальной, подсознательной, вытесненной религиозности, хотя психотерапия не ставит себе такую цель.

Разве можно возразить подобно еле слышимому шепоту в веках, снова и снова эхом отдающемуся наставлению Гиллеля (I век до н.э.): «Не делай никому того, чего не хотел бы, чтобы сделали тебе».

Мысль Гераклита о том, что «человеку не стало бы лучше, если бы исполнилось все, чего он желает», подтвердили исследования, проводившиеся в США, начиная с 1946 г. В них было убедительно показано, что никакие внешние, материальные революции не могут ничего изменить в человеческой судьбе. Так, не смотря на стабильный рост материального состояния семей, динамика числа «очень счастливых» людей оптимизма не вызывает. Отсюда был сделан вывод, что материальное благополучие не имеет сколько-нибудь значительного влияния на рост удовлетворенности людей. Человек оценивает свое удовлетворение в зависимости от своих установок, которые формируются в соответствии с его характером. Оптимизм и пессимизм — это добровольный выбор. Человек свободен в своем выборе, следовательно, и ответственен за свой выбор. Каждый из нас творит свою судьбу по образу и подобию своей личности.

Сохранить домашний очаг, как вечную, нетленную ценность земного бытия, как первокирпичик человеческой цивилизации — основная задача Д. Добсона — основателя и президента благотворительной организации «В фокусе — семья», доктора наук в области детской психологии южно-калифорнийского университета. Д. Добсон — христианский проповедник. «Мы намериваемся — не более и не менее — восстановить семью на мудрой основе иудейско-христианской системы ценностей, выстоявшей, несмотря ни на что, на протяжении веков», — говорит он, твердо полагая, что до сих пор не придумано ничего, что могло бы заменить собой библейские предписания о браке, и, конечно, ничто не может сравниться с ними по мудрости [1].

Конфликты сотрясают американскую семью не реже, чем наши. По-видимому, дело не во внешних условиях (быте), или, по крайней мере, не только в них. Дело в самой семье, в том нравственном фундаменте, на котором она основана.

Ряд функционеров от религии очень активно выступают о неприятии психотерапии, вплоть до ходатайств перед властями о предании ее государственной анафеме, запрещению. По-видимому, рассматривая ее в качестве конкурента. Психотерапевты более лояльны, терпимы к служителям культа, понимая (в соответствии с Писанием), что церковь — это не функционеры, а люди, которые, в ряде случаев, нуждаются в медицинской помощи.

К чему приводит тоталитарная идеология на государственном уровне известно. Религия, совмещенная с тоталитарной идеологией, рождает фанатизм. А к чему он ведет, мир наблюдает в настоящее время.

В своей практической работе мы широко используем библейские метафоры, притчи Ветхого и Нового Заветов, факты земной жизни Иисуса Христа, Апостолов и т. п., не разделяя наших пациентов по конфессиональному признаку и атеизму. В Евангелии от Марка (гл. 9.39) говорится: «Иисус сказал: не запрещайте ему; ибо никто, сотворивший чудо именем Моим, не может вскоре злословить Меня».

«Каждый человек — даже если он не знает о Боге или отрицает Его — в глубине души тянется к чему-то прекрасному, совершенному, что дает смысл жизни, перед чем можно преклониться. Как свойственно людям дышать, мыслить, чувствовать, так свойственно им и верить в идеал. Убеждение в том, что есть нечто высшее, дает нам силы существовать» (А. Мень) [2].

ЛИТЕРАТУРА

1. Добсон, Ч. Д. Родителям и молодежи: доктор Добсон отвечает на ваши вопросы / Ч. Д. Добсон. — М.: Центр общечеловеческих ценностей, 1992. — С. 9–10.
2. Мень, А. В. Мир Библии / А. В. Мень. — М.: Книжная палата, 1990. — С. 146.
3. Перлз, Ф. С. Внутри и вне помойного ведра / Ф. С. Перлз. — М.: Институт психотерапии, 2002. — С. 49.
4. Турченко, С. Тверда ли твердь планеты / С. Турченко. — М.: Труд, 2001. — С. 32–37.